Урок математики во 2 классе.
Тема: умножение и деление на 4. Четверть числа.

Цель: закрепить знание таблицы умножения на 4; составлять равенства на умножение и деление; учить выделять в задаче условие, вопрос, известное, неизвестное, выбирать арифметическое действие для решения задачи.

I. Организационный момент.

II. Объявление темы и целей урока. 

- Ребята, сегодня к нам в класс пришло необычное письмо. Сейчас я вам его прочитаю: «Дорогие, ребята! За окном метелица дорожкой зимней стелется. Красавица-зима стучится к нам сама. А раз наступил декабрь, значит, скоро ждите в гости меня – Деда Мороза! Сейчас у меня много дел: речки, пруды, прудики в ледяную броню одеть, зверькам шубы новые справить, окна расписать. Заглянул я в окошко вашего класса и решил испытать вас на смекалку, загадать задачи зверей лесных, проверить, как таблицу умножения вы знаете…».

- Ребята, ответим на вопросы зверей?

III.  Устные упражнения. «Помогите зайчику порядок навести, «лишнее» число в каждом ряду найти!..» (На доске ряды чисел, дети подходят, зачеркивают лишнее число и комментируют)

24, 11, 13, 15, 17.

3, 6, 9, 10, 12, 15.

4, 8, 12, 15, 16, 20.

IV. Работа в тетради. «Внучка моя, Снегурочка, интересуется, можно ли из трех данных чисел составить верные равенства на умножение и деление. Если можно, то, какие?»  Итак,
2, 4, 8

3, 7, 21

8, 3, 27

4, 5, 20

3, 4, 12

6, 19, 3

запишите равенства.

V. Решение задачи. «- К Новому году решил я подарки вам приготовить. Но никак не могу сообразить… (выставить карточки и написать) Конфеты упакованы в коробки по 3 кг, 4 кг, 5 кг, 6 кг, 7 кг. Можно ли, не распечатывая коробки, получить 18 кг конфет?

- Можно. Дети составляют решения задач.

VI. Работа с учебником. «Ребята! Белочке очень нравится ваш учебник, она решает из него задачки. Помогите решить ей задачу на стр. 98 № 22.» - Поможем белочке? Прочитайте задачу. Давайте выделим в задаче условие и вопрос. Кто сможет объяснить? (запись решения и ответ). Что вы можете сказать об этом мальчике? (воспитательный момент о здоровом образе жизни).

« Сейчас самое сложное испытание. Вы должны помочь Белочке решить задачу № 23». - Прочитайте задачу внимательно. Выделим условие, вопрос и запишем кратко. Кто сможет решить задачу самостоятельно (остальные читают еще раз, сразу дать дополнительное задание – на сколько рублей стоит сыр, чем хлеб?) Проверка: основное задание объясняют слабые, дополнительное задание – сильные.
VII. Итог урока. Рефлексия.  – Письмо мы прочитали, все задания выполнили. Я составила ответную телеграмму в лес из четырех слов. Попробуйте, пользуясь ключом, расшифровать ее.

1-е слово

2-еслово

3-е слово

4-е слово

2*3


2*6


2*5


14:7

3*4


3*3





2*8

2*2


3*8





3*2

18:3


3*5





4*9

6*4


4*4





8*3


3*7


4*8







8*2


4*6




9*4




3*9

КЛЮЧ

А – 4




О – 16 

Б – 21




П – 12 

В – 20




Р – 9 

Г – 2




С – 6 

Д – 32




Т – 36 

Е – 27




Х – 15 

И – 24

После расшифровки должна получиться фраза: «Спасибо приходите в гости»
VIII. Домашнее задание: стр. 98 № 20, желающим – составить подобные задания с родителями дома.  
